

# 民国考驾照也有交规、桩考、路考



20世纪30年代的夫子庙街景，一辆车牌为“京383”的汽车在行驶

## 上牌照

**1928年以前，南京汽车不用上牌直接上路**

今天，牌照是汽车的“身份证”，没有牌照不能上路。但是民国很长一段时间，汽车并没有上牌一说。直到1928年，由南京市公安局首次规定，各种汽车须领购统一的汽车牌照，悬于车前。这是《南京交通志》中能查到的最早关于汽车牌照的记录。

由什么部门来管理牌照呢？这个任务交由1927年成立的南京市工务局负责。此前南京并没有设主管公路运输的管理机关，有关公路运输事宜，由市警察厅会同马路工程处协办。工务局成立后，管理全市各种车辆的调查、登记、检验和发证等事务。

南京公路的运输价格最早见于1927年4月南京市工务局规定的收费标准，那时汽车7人座为头号车，每小时3元，半小时2元；5人座为2号车，每半日9元。马车每日4.5元，半日2.5元，一小时0.8元，以后每小时加6角。人力车租每日不得超过1千文。可见当时汽车是名副其实的“奢侈品”，坐汽车的费用比乘坐马车、人力车高得多。工务局当年登记马车3百辆，人力车5334辆，营运汽车60余辆。

**向财务局交“车捐”，开车上路要带两照**

那么牌照具体怎么申领呢？

记者在1928年的《实用首都指南》中，看到了“管理汽车规则”。规则写明，自用或者营业汽车都应呈报工务局公用科暨财政局交通股，登记缴捐领照，营业车辆还要向公安局申领开张执照。

需要呈报的内容包括车主的姓名、籍贯、职业、住址；司机的姓名、籍贯；汽车的牌号（哪国制造）；马力若干；座位若干；车的类别、颜色；轮胎的颜色；车身的重量和宽度等等。

呈报后应将原车送由工务局公用科，检查合格后给予验讫凭证，每证要交纳一银元，这就等于持证向财务局纳捐领照。汽车还需购财政局制发的统一牌照，牌照共有两个，一个按规定要钉在车前“易见之处”，一个钉在车后红灯所在之处。

当然，有了牌照还不能上路，司机应由工务局公用科依法考验合格，发执照后才可以驾驶汽车。从1935年到1937年的

而且，开车上路必须随身携带财政局捐照，以及司机执照。如遇警察稽查查验，需要拿出照来呈验。违者会予以相应处罚。

**考驾照**  
**考驾照有年龄限制，18至50岁才可以**

1927年到1937年，南京市的总人口从30多万增长到百万以上。在此期间，南京的汽车数量也增加很快。国民政府各机关、商号、洋行都拥有了各式汽车。1937年南京工务局发布的《南京工务报告》称，“据最近数据统计，汽车2119辆，马车341辆，人力车11180辆，自行车9279辆，板车579辆，手车1365辆，水车349辆，货箱车155辆，机器脚踏车48辆，合计25415辆。”汽车已经明显多于马车，交通情况也随之变得复杂，那么自然对驾驶人资质也提出了更加严苛的要求。

1934年，国民政府内政部公布了《陆上交通管理规则》，这是第一个全国性的交通管理规则，对“考驾照”有了明确的规定。规定写明，由首都警察厅保安科办理驾驶员登记手续，经考验合格发驾驶执照；要求18—50岁，无妨碍驾驶的疾病或者精神失常，也就是说，如果年龄在50岁以上或不满18岁的、有妨碍驾驶的疾病和精神失常的，不得担任驾驶人；驾驶执照还有1年的有效期，如果司机领执照1年后不执业者，须另行考验后才能驾驶车辆；执照应随身携带，以备查验。

**驾照实行五省市“联考”，只有一半人能过关**

老驾照又有怎样的程序呢？从1937年《南京工务报告》中，记者发现了驾照的考核办法。

“自1935年起，如果驾驶人以前没有领过五省市统一执照，或者其他省市驾驶许可证，都需一律先练习执照，实习六个月后，才准应考。”也就是说，民国考驾照要考两照。

所谓的练习执照，指的是在驾校学习后考的照，这个考试相对简单。但是拿到这个才是第一步，六个月后，要再凭着练习执照去考五省市统一驾驶执照。

考这个驾驶执照的考验项目有六项：1.体格检验；2.交通规则；3.汽车常识；4.本市地理；5.桩考（桩考）；6.路考。其中，除了第一项由卫生事务所代办以外，其余都由工务局考验。从1935年到1937年的

## 名人车牌

**陈布雷座驾是别克  
车牌00-1827  
俞济时座驾是旁的克  
车牌00-1843**

在南京市车管所的南京车管历程展览中，记者看到了几张珍贵的民国时期的《车辆初次声请登记检验书》。有陈布雷、俞济时等政界人物，还有首都警察厅、美国大使馆，随着检验书的曝光，这些神秘的座驾也揭开了面纱。

《车辆初次声请登记检验书》中，有申请人籍贯、职业、住所、电话等个人信息，还有厂牌、汽车年份、汽缸数及马力、轮胎尺寸、引擎号码、转向盘位置、车长宽高等车辆信息。

资料显示，时任国府委员的陈布雷，拥有的是别克车，车牌00-1827。时任军务局长的俞济时的座驾则是旁的克（庞蒂克），车牌是00-1843。而首都警察厅的汽车是威力士，车牌00-1454，美国大使馆的汽车是别克，车牌00-2347。

据车管所工作人员介绍，《车辆初次声请登记检验书》由南京工务局首都车辆监理所发布，从检验书中登记的项目来看，跟今天在车管所上牌照时要领取的《机动车登记证书》和《机动车行驶证》内容十分相似。

（南京市车管所、南京市地方志工作者胡卓然、南京城市记忆民间记录团成员张智峰对本文亦有贡献）

Q

1908年，南京出现了第一辆汽车，这辆车是江南造币厂所拥有。人们怎样也不会想到，这稀罕物日后会逐步“一统天下”。当时马车、人力车是主要的代步工具。1927年4月国民政府定都南京，那一年的车辆登记数据显示，马车3百辆、人力车5334辆，而营运汽车只有60余辆。

虽然，在“车家族”中，汽车还是小弟弟，但也正是从那时起，汽车开始在南京的历史舞台上崭露头角。

实习生 赵红星  
现代快报记者 王凡 戎丹妍  
除署名外均为资料图片



民国22年的车牌

江南汽车公司车牌  
现代快报记者 顾炜 摄

1940年代，南京号牌一度变成了四位数

首都警察厅填写的《车辆初次声请登记检验书》  
现代快报记者 顾炜 摄